

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Евгения Васильевича Яковкина «Взаимодействие российской эмиграции с японской администрацией в Маньчжурии (1932 – 1945 гг.)» по специальности 07.00.02 (5.6.1) – «Отечественная история», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Диссертационное исследование Е.В. Яковкина «Взаимодействие российской эмиграции с японской администрацией в Маньчжурии (1932 – 1945 гг.)» выполнено в ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» на базе кафедры междисциплинарных исторических исследований.

Основу диссертации составляет анализ различных аспектов сотрудничества представителей русской эмигрантской диаспоры на Дальнем Востоке с японскими оккупационными властями, как в военной сфере и охране правопорядка, так и в политическом и идеологическом взаимодействии различных структур, что является свежим исследовательским подходом. Целью, которую поставил Е.В. Яковкин в рамках диссертационного исследования, является выявление институциональной специфики взаимодействия русской эмиграции с японским властями в Маньчжурии в 1930-40-е гг. По данной проблематике отсутствуют комплексные работы в современной историографии, что обуславливает академическую актуальность и новизну проведенного исследования.

Диссертация Е.В. Яковкина опирается на солидную источниковую базу, основу которой составили ранее неопубликованные и не привлекавшие внимания исследователей документы и материалы из фондов Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Российского государственного военного архива (РГВА), Архива УФСБ РФ по Приморскому и Хабаровскому краю, Пермского государственного архива социально-политической истории (ПермГАСПИ), Государственного архива административных органов Свердловской области (ГААОСО), Государственного архива Хабаровского края (ГАХК). Кроме того, автор обращается к большому количеству опубликованных сборников документов, мемуарам и воспоминаниям, периодическим изданиям.

Исследование Е.В. Яковкина хорошо структурировано, логически выстроено. Им проделана серьезная работа по выявлению и критическому анализу историографии. Основательно и чрезвычайно системно рассматривается историография российской эмиграции в Китае. Евгений Васильевич Яковкин разделил отечественную историографию на 3 части: 1) эмигрантская историография; 2) советская историография; 3) современная российская историография. В очерке, раскрывающем этот сюжет, автор продемонстрировал хорошее знание отечественной и достаточно уверенное

использование японской и китайской историографии по теме, умение анализировать историографическую ситуацию.

Отдельно стоит отметить методологические и концептуальные основания проведенного исследования, на которые опирался соискатель, а проблемы, рассматриваемые автором, чрезвычайно самостоятельны, интересны и актуализированы сегодняшней ситуацией.

Наиболее значимыми результатами исследования Е.В. Яковкина являются практически полностью реконструированная картина «русского присутствия» в «единой азиатской семье народов» под японским владычеством, «идеологическое сотрудничество русской эмиграции с японскими властями», убедительно демонстрирующая, что все действия японской администрации были ориентированы на военное использование русскоязычного населения государства Маньчжу-Ди-Го, для чего использовались все формы и методы воздействия, включая поддержку сохранения и развития культурно-образовательной жизни русской эмиграции. Автор изучает практически неизученный аспект неудачных экуменистических попыток японской военной администрации в отношении православной церкви в Северо-Восточном Китае.

Представляется, что выявленная Е.В. Яковкиным специфика, а также характеристика стадий во взаимоотношениях японской военной администрации и русских эмигрантских кругов в Маньчжурии в военные годы обоснованы, аргументация выводов корректна, полученные результаты исследования значимы и достоверны. Новизна и оригинальность диссертации не вызывает сомнений.

Многие полемические аспекты диссертационного исследования прошли апробацию на десяти научных форумах (всероссийских и международных), на которых и тема, и постановка проблемы, и выдвигаемые Е.В. Яковкиным тезисы вызывали интерес и поддержку профессионального сообщества. Ключевые положения диссертации отражены в 18 публикациях, три из которых представлены в академических журналах, рекомендованных ВАК для опубликования результатов диссертационных исследований.

Е.В. Яковкин работает по проблематике диссертации на протяжении семи лет. За этот период он проявил себя как инициативный, добросовестный, творческий исследователь. На всех этапах работы над диссертацией – в обосновании исследовательской темы, в поиске источников и исследовательской литературы, дизайне исследования, его методологическом обосновании, написании, композиции и структурировании текста, аргументации выводов – Е.В. Яковкин работал инициативно, лично добиваясь решения поставленных задач.

Представленная диссертация Евгения Васильевича Яковкина ««Взаимодействие российской эмиграции с японской администрацией в Маньчжурии (1932 – 1945 гг.)», как с точки зрения ее научного содержания, так и технического оформления представляет собой завершенное, выполненное соискателем лично, оригинальное по теме и постановке исследовательских задач научное исследование, диссертация полностью соответствует требованиям ВАК РФ к квалификационным работам, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история».

Научный руководитель
Д.и.н., доцент, профессор кафедры
междисциплинарных исторических
исследований
(специальность 07.00.02 (5.6.1)
– Отечественная история.

Федеральное государственное
автономное образовательное учреждение
Высшего образования
«Пермский государственный национальный
исследовательский университет».
ФГАОУ ВО «ПГНИУ»

Министерство науки и высшего образования
Российской Федерации

Подпрятов Николай Вячеславович

26.06.23



Адрес: 614068, Пермь,
ул. Генкеля д.7, ауд. 314
сайт: psu.ru
тел.: (342) 239-62-84
e-mail: modrus@psu.ru

